
唐山市 2023—2024 学年度高三年级摸底演练 

历史答案 

一、选择题 

1.A  2.D  3.B  4.D  5.B  6. A  7.A  8.C  9. D  10.B  11.C  12.B  13.C  14.D  15. C  

16.A 

二、非选择题：本题共 4题，共 52分。 

17.（1）县下有乡、亭、里等基层组织。（2分） 

任务：征发赋役和维护社会稳定（承担国家的赋役、兵役、地方教化和治安等事务）。（2分） 

（2）触犯刑法却安然出狱；定居会稽郡后网罗门客。（4分） 

基层治理出现漏洞；司法漏洞；腐败问题等。（每点 2分，共 4分） 

18.（12分）示例： 

趋势：从唐宋到明清节假日逐渐减少。 

阐释：唐宋时期的节假日，经历了一个较为繁荣而宽松的时期，节假日种类繁多、体系完备。此后，

官方的休假政策步步收紧，元代进一步缩减，明、清时代再进一步削减。一方面，这是由于随着社

会的发展，社会结构愈益复杂细密，所需治理的事务日渐繁多，使得官方对节假的安排趋紧而避疏。

另一方面，随着皇权专制的不断发展，统治集团对官吏的管理更加成熟，官方管理体系更为严密，

出于对国家和社会的管治细致化的需求，对官吏的管控也更为严格。 

综上，从唐宋到明清节假日的变化，是这一时期中国社会变迁的反映。 

19.（1）工业革命的开展；启蒙思想的传播；工人运动的推动；政府立法（政府颁布《十小时工作

法》）；成年男工的支持；社会竞争；女工自身的斗争。（每点 2分，共 6分） 

（2）工业革命后，妇女地位的提高是社会进步的表现。（2 分）增加了工业革命对劳动力的需求，

有利于资本主义经济发展；提高妇女家庭地位和社会地位，有利于妇女独立意识增强；妇女参与社

会活动，有利于实现男女平等，推动民主政治发展（每点 2分，共 6分） 

20.（1）政治衰败，社会动荡；1929——1933年世界性经济危机冲击中国；苏联社会主义建设成就

巨大；日本发动侵华战争，民族危机加深；新文化运动的推动；国民政府经济建设的开展。（每点

2分，共 6分） 

（2）材料一：观点：中国现代化的关键在工业化（工业化是实现农业现代化的关键）。（2分） 

    评析：工业化是现代化的一个重要组成部分，重要物质基础。当时的中国，工业极端落后，运

用先进科学技术，引进西方大机器生产，才能促进其它方面（特别是农业）的现代化。（2分） 

材料二：观点：现代化是社会整体的现代化。（2分） 



评析：这一观点将社会看作是一个密不可分，协调统一的有机体，不单单着重社会某一方面的

现代化，而是一个社会整体的现代化。（2分） 


